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OBSERVACIONES
Antes de comenzar a ver los ejercicios resueltos, puedes descargar el enunciado del examen de mi página web.

www.angelcuesta.com

En la prueba podrá utilizar calculadora de funciones básicas no programable.

Se dispone de 2 horas para la realización del examen.
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Temario de la prueba para la obtención del Graduado ESO en Andalucía. 
Ámbito Científico-tecnológico.

OTROS VÍDEOS PARA PRACTICAR

En estos vídeos podrás repasar temas interesantes para preparar este examen.

No dejes de revisar mi canal, pues iré añadiendo nuevos.

Exámenes de años anteriores.
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ESQUEMA DE PUNTUACIONES
A. CONCEPTOS BÁSICOS. (15 puntos)

B. COMPRENSIÓN Y ANÁLISIS DE UN DOCUMENTO ESCRITO. (20 puntos)

C. COMPRENSIÓN Y ANÁLISIS DE INFORMACIÓN GRÁFICA. (30 puntos)

D. EXPRESIÓN ESCRITA DE UN TEXTO RELACIONADO CON EL ÁMBITO. (15 puntos)

E. RESOLUCIÓN DE UN PROBLEMA. (20 puntos)
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A. CONCEPTOS BÁSICOS. (15 puntos)

Newton (N)

Dinamómetro

Fuerzas gravitatorias

Fuerza de rozamiento

Fuerza normal
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A. CONCEPTOS BÁSICOS. (15 puntos)
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A. CONCEPTOS BÁSICOS. (15 puntos)
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B. COMPRENSIÓN Y ANÁLISIS DE UN DOCUMENTO ESCRITO. (20 puntos)



©Angel Cuesta Arza

B. COMPRENSIÓN Y ANÁLISIS DE UN DOCUMENTO ESCRITO. (20 puntos)

F

F

F

V

F

Puedes nombrar cualquiera de los músculos estudiados como: abductores, bíceps,
cuádriceps, deltoides, diafragma, dorsales, esternocleidomastoideo, extensores,
flexores, glúteos, intercostales, pectorales, trapecio, tríceps…
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B. COMPRENSIÓN Y ANÁLISIS DE UN DOCUMENTO ESCRITO. (20 puntos)

Las agujetas son un dolor muscular que se manifiesta entre 24 y 48 horas después de haber realizado un ejercicio físico,
y que pueden durar varios días.
Normalmente, se dan en personas que realizan deporte ocasionalmente, estando poco entrenadas, aunque también se
sufren si se utilizan músculos diferentes a los que se está acostumbrado.
Existen dos teorías que intentan explicar sus causas:
• La microrrotura de fibras musculares da lugar a una reacción inflamatoria en el músculo.
• El músculo segrega una sustancia llamada ácido láctico que forma pequeños cristales que producen dolor.
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B. COMPRENSIÓN Y ANÁLISIS DE UN DOCUMENTO ESCRITO. (20 puntos)
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C. COMPRENSIÓN Y ANÁLISIS DE INFORMACIÓN GRÁFICA. (30 puntos)

Los elementos imprescindibles son:
• Un material conductor.
• Un dispositivo que suministre a los electrones la energía necesaria para mantener 
su movimiento ordenado (generador).
• Un dispositivo que convierta la energía eléctrica, la que llevan los electrones en su 
movimiento, en otro tipo de energía (receptor).
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C. COMPRENSIÓN Y ANÁLISIS DE INFORMACIÓN GRÁFICA. (30 puntos)

En la imagen se representa un circuito en serie. En él aparecen dos o más elementos que están asociados en serie 
(conectados): la corriente pasa por todos ellos, uno a continuación del otro.

En un circuito en serie, la resistencia total (Req) es igual a la suma de todas las resistencias (R1 + R2 + ...). 
Dado que en este circuito hay dos resistencias en serie, la resistencia equivalente del circuito es:

Req = R1+R2 = 3 + 5 = 8 Ω

La resistencia equivalente del circuito es de 8 Ω.
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C. COMPRENSIÓN Y ANÁLISIS DE INFORMACIÓN GRÁFICA. (30 puntos)

La intensidad que pasa por las resistencias es la misma y se puede
calcular aplicando la ley de Ohm. En el caso de dos resistencias en
serie:

𝑉 = 𝐼 ∙ 𝑅𝑒𝑞 𝐼 =
𝑉

𝑅𝑒𝑞
=
24

8
= 3 𝐴 La intensidad que recorre el circuito es de 3 A.
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C. COMPRENSIÓN Y ANÁLISIS DE INFORMACIÓN GRÁFICA. (30 puntos)

La caída de potencial en cada resistencia se obtiene aplicando la ley de Ohm.

𝑉1 = 𝐼 ∙ 𝑅1 = 3 ∙ 3 = 9 𝑉

Las caídas de potencial en R1 y R2 son 9 y 15 voltios, respectivamente.

𝑉2 = 𝐼 ∙ 𝑅2 = 3 ∙ 5 = 15 𝑉
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C. COMPRENSIÓN Y ANÁLISIS DE INFORMACIÓN GRÁFICA. (30 puntos)

La potencia que consumen los receptores de puede calcular mediante la fórmula: 𝑃 = 𝐼2 ∙ 𝑅𝑒𝑞

𝑃 = 32 ∙ 8 = 72𝑊

La potencia total consumida por los receptores es 72 W.
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C. COMPRENSIÓN Y ANÁLISIS DE INFORMACIÓN GRÁFICA. (30 puntos)

Imagen A: Átomo.
Imagen B: Molécula.
Imagen C: Célula.
Imagen D: Organismo

Un tejido es un grupo de células iguales especializadas en la misma función.
En los animales encontramos cuatro tipos fundamentales de tejidos:
epitelial, conectivo, muscular y nervioso.
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C. COMPRENSIÓN Y ANÁLISIS DE INFORMACIÓN GRÁFICA. (30 puntos)

Hígado

Piel

Vejiga

Corazón

Tiroides



©Angel Cuesta Arza

D. EXPRESIÓN ESCRITA DE UN TEXTO RELACIONADO CON EL ÁMBITO. (15 puntos)

La ciencia del conocimiento de los materiales está en continuo desarrollo y
día a día registra nuevos avances y descubrimientos en el campo de las
propiedades químicas, ópticas, magnéticas… Dentro de los materiales más
novedosos podemos mencionar:

• Grafeno: es uno de los materiales llamados a revolucionar la electrónica. Este tipo de material, cuya procedencia la
encontramos en el carbono, tiene entre sus potenciales aplicaciones, la posibilidad de crear pantallas flexibles que
podemos guardar en cualquier sitio sin ocupar prácticamente espacio.

• Biomateriales: son muy utilizados en el campo de la implantación de prótesis o de piel artificial. El ideal sería poroso, que
permita la interconectividad de tubos capilares, nervios y vasos sanguíneos, que actúe como órganos artificiales, durables,
menos pesados, de bajo costo y que no provoquen rechazo entre los receptores. Para su producción se utilizan ciertos
polímeros sintéticos, o materiales metálicos a base de titanio y cobalto, o determinados compuestos cerámicos y vítreos.
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• Materiales fosforescentes: se utilizan para recubrir las paredes interiores de ciertos monitores o pantallas. Cuando estos
son atravesados por radiaciones de una determinada longitud de onda no visible por el ojo humano, estas radiaciones
provocan una modificación en los materiales y las convierten en visibles, iluminándose cromáticamente.

D. EXPRESIÓN ESCRITA DE UN TEXTO RELACIONADO CON EL ÁMBITO. (15 puntos)

• Nanomateriales: Materiales de escala microscópica, campo que actualmente está en
desarrollo. Se está investigando y experimentando con materiales híbridos compuestos
por elementos orgánicos, biológicos, inorgánicos… Los nanotubos de carbono, que
mejoran la ligereza y la resistencia mecánica de los materiales, o los fullerenos,
empleados en medicina para la liberación de fármacos, son algunos ejemplos.
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E. RESOLUCIÓN DE UN PROBLEMA. (20 puntos)

Tenemos que calcular el 97,5% de 1 000 000 l.

𝐴 =
97′5

100
∙ 1.000.000 = 𝟗𝟕𝟓. 𝟎𝟎𝟎 𝒍𝒊𝒕𝒓𝒐𝒔 𝒅𝒆 𝒂𝒈𝒖𝒂 𝒔𝒂𝒍𝒂𝒅𝒂.

En nuestro planeta hay 975.000 litros de agua salada 
por cada millón de litros de agua.
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E. RESOLUCIÓN DE UN PROBLEMA. (20 puntos)

Hay que calcular el 2,5 % de 1 000 000 l.

𝐵 =
2′5

100
∙ 1.000.000 = 𝟐𝟓. 𝟎𝟎𝟎 𝒍𝒊𝒕𝒓𝒐𝒔 𝒅𝒆 𝒂𝒈𝒖𝒂 𝒅𝒖𝒍𝒄𝒆

En nuestro planeta hay 25.000 litros de agua dulce por 
cada millón de litros de agua.

Hay que calcular el 30,1 % de 25000 l.

𝐶 =
30′1

100
∙ 25.000 = 𝟕. 𝟓𝟐𝟓 𝒍𝒊𝒕𝒓𝒐𝒔 𝒅𝒆 𝒂𝒈𝒖𝒂𝒔 𝒔𝒖𝒃𝒕𝒆𝒓𝒓á𝒏𝒆𝒂𝒔

En nuestro planeta hay 7.525 litros de aguas 
subterráneas por cada millón de litros de agua.

Hay que calcular el 68,7 % de 25000 l.

𝐷 =
68′7

100
∙ 25.000 = 𝟏𝟕. 𝟏𝟕𝟓 𝒍𝒊𝒕𝒓𝒐𝒔 En nuestro planeta hay 17.175 litros de agua en glaciares y cumbres 

nevadas por cada millón de litros de agua.

hay que calcular el 0,4 % de 25000 l.

𝐸 =
0′4

100
∙ 25.000 = 𝟏𝟎𝟎 𝒍𝒊𝒕𝒓𝒐𝒔

En nuestro planeta hay 100 litros de aguas
superficiales y en la atmósfera por cada
millón de litros de agua.
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Un diagrama de sectores es un círculo dividido en sectores cuya área será tanto mayor cuanto mayor sea la frecuencia 
del valor que representa. Debemos tener en cuenta que el 100% equivale a 360°. Una forma rápida de obtener el 
ángulo al que corresponde cada porcentaje es multiplicar por 3’6 el porcentaje.

E. RESOLUCIÓN DE UN PROBLEMA. (20 puntos)

Tipo de agua Porcentaje Grados

Agua salada 97’5 %

Agua dulce 2’5 %

351°

9°
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E. RESOLUCIÓN DE UN PROBLEMA. (20 puntos)

Llevamos a cabo el mismo procedimiento. 
Aproximo los grados a las unidades

Tipo de agua Porcentaje Grados

Glaciares y cumbres nevadas 68’7 %

Acuíferos subterráneos 30’1 %

Permafrost 0’8 %

Aguas superficiales y atmósfera 0’4 %

247°

108°

3°

2°
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